Deney 8
Flip-Flop Devreleri

Onceden 6grendigimiz devreler basit kapilarin birlesiminden olusan ve ¢ikis sinyalinin
durumu girislere uygulanan sinyallerin o andaki durumuna goére degisen devrelerdi. Bunun
haricinde bazi devrelerde cikis sinyali giris sinyallerinin o andaki durumundan bir dnceki
durumuna baglihk goésterir ki bu devrelere ardisik 6zellik gésteren devreler denilir. Buna gore
cikis sinyalinin degeri 6nceki giris degerlerinin sirasina gore belirlendiginden dolayi bu tdr
devreler icin hafiza elemanina ihtiyac duyulur. Flip-floplar bu tir devrelerde kullanilan en
basit hafiza elemani ve iki durumlu devrelerdir.

iki durumlu flip-floplar giris degerlerinin ¢ikis degerlerini etkilemesine bagli olarak asagidaki
tarlere ayrilir:

1-R-S Flip-Flop

2-J-K Flip-Flop

3-D-tipi (Data) Flip-Flop

4-T-tipi (Toggle)Flip-Flop

R-S (Reset-Set) flip floplar basit bir yapiya sahip olan vedegil (NAND) ya da veyadedgil
(NOR) kapilariyla elde edilen flip floplardir.

NOR Kapilari ile R-S Flip-Flop
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Yukaridaki tablo ve sekilde NOR kapilariyla yapilan basit bir flip-flop’'un dogruluk tablosu ve
blok diyagrami gdsteriimektedir. Bu flip flopun isleyis mantigini ele alirsak &nceki
bilgilerimizden bir veyadegil kapisinda girislerden herhangi biri 1 oldugunda cikisin 0
oldugunu biliyoruz. Bu sonuca goére dogruluk tablosunu inceledigimizde S=0 ve R=1 oldugu



zaman birinci veyadegil kapisinin ¢ikisi 0 olacaktir (Q=0). Q c¢ikigI devreye goére ikinci
veyadegil kapisinin girisi oldugundan ikinci veyadegil kapisinin ¢ikisi 1 olacak (Q'=1). S=0
ve R=0 oldugu zaman flip-flop bir énceki ¢ikis durumunu korur. S=1 ve R=0 durumunda ise
ikinci veya degil kapisinin ¢ikisi 0 olacak (Q'=0) ve ikinci veya degil kapisinin ¢ikigi birinci
veyadegil kapisinin ¢ikisi oldugundan, birinci veyadegil kapisinin ¢ikisi 1 olacaktir (Q=1).
S=1 ve R=1 oldugunda her iki kapinin ¢ikisi 0 olacaktir. Bu durum flip-flop mantigina aykiri
durumdur. Cunki bir flip-flopta ¢ikiglar birbirinin timleyenidir. Boylece bu durumda c¢alisan
flip-flop yasak durumda g¢alismis olur.

NAND Kapilari ile R-S Flip Flop

S {set) —DO a
B

R (reset) Q@
s |R |a Q
0 1 1
0 0 1 1
1 0 0 1
1 1 0 1

Yukaridaki tablo ve sekilde ise NAND kapilariyla yapilan basit bir flip-flop’un dogruluk
tablosu ve blok diyagrami gosterilmektedir. Bu flip flopun isleyis mantigini ele alirsak énceki
bilgilerimizden bir vedegil kapisinda girislerden herhangi biri 0 oldugunda ¢ikisin 1 oldugunu
biliyoruz. Bu sonuca gére durumlari inceledigimizde dogruluk tablosu yukaridaki gibi olur.
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